



中共济南市委机关报
济南日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

濟寧日報

JINING DAILY

2024年12月13日

星期五 农历甲辰年十一月十三



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议



12月11日至12日，中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

会议指出，明年要保持经济稳定增长，保持就业、物价总体稳定，保持国际收支基本平衡，促进居民收入增长和经济增长同步。

会议要求，明年要坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破、系统集成、协同配合，充实完善政策工具箱，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

要实施更加积极的财政政策。提高财政赤字率，确保财

政政策持续用力、更加给力。加大财政支出强度，加强重点领域保障。增加发行超长期特别国债，持续支持“两重”项目和“两新”政策实施。增加地方政府专项债券发行使用，扩大投向领域和用作项目资本金范围。优化财政支出结构，提高资金使用效益，更加注重惠民生、促消费、增后劲，兜牢基层“三保”底线。党政机关要坚持过紧日子。

要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量

和结构双重功能，适时降准降息，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能，创新金融工具，维护金融市场稳定。

要打好政策“组合拳”。加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合，完善部门间有效沟通、协商反馈机制，增强政策合力。把经济政策和非经济政策统一纳入宏观政策取向一致性评估，统筹政策制定和执行全过程，提高政策整体效能。

会议确定，明年要抓好以下重点任务。

一是大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。实施提振消费专项行动，推动中低收入群体增收减负，提升消费能力、意愿和层级。适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准。加大扩围实施“两新”政策，创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济。加强自上而下组织协调，更大力度支持“两重”项目。适度增加中央预算内投资。加强财政与金融的配合，以政府投资有效带动社会投资。及早谋划“十五五”重大项目。大力实施城市更新。实施降低全社会物流成本专项行动。

二是以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。加强基础研究和关键核心技术攻关，超前布局重大科技项目，开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。开展“人工智能+”行动，培育未来产业。加强国家战略科技力量建设。健全多层次金融服务体系，壮大耐心资本，更大力度吸引社会资本参与创业投资，梯度培育创新型中小企业。综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业。

三是发挥经济体制改革牵引作用，推动标志性改革举措落地见效。高质量完成国有企业改革深化提升行动，出台民营经济促进法。开展规范涉企执法专项行动。制定全国统一大市场建设指引。加强监管，促进平台经济健康发展。统筹推进财税体制改革，增加地方自主财力。深化资本市场投融资综合改革，打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场包容性的包容性、适应性。

四是扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。有序扩大自主开放和单边开放，稳步扩大制度型开放，推动自由贸易试验区提质增效和扩大改革任务授权，加快推进海南自由贸易港核心政策落地。积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。深化外商投资促进体制机制改革。稳步推进服务业开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点，持续打造“投资中国”品牌。推动高质量共建“一带一路”走深走实，完善海外综合服务体系。(下转2版A)

市委统一战线工作领导小组召开会议

发挥统一战线强大法宝作用 服务全市经济高质量发展

温金荣主持并讲话

党的统一战线工作的重要思想，充分发挥统一战线强大法宝作用，各级党委(党组)要履行好主体责任，领导干部要带头广交深交党外朋友，领导小组各成员单位要树立“一盘棋”思想，各司其职、形成合力，不断巩固党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。要加强民营经济统战工作，着力构建亲清政商关系，用好商会资源，打好“亲情牌”“乡情牌”，切实发挥好工商联纽带和政府助

手作用，服务全市经济高质量发展。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面推进民族团结进步创建，打造铸牢中华民族共同体意识先行示范区。要坚持我国宗教中国化方向，提升宗教工作法治化水平，依法依规管理宗教事务，引导宗教界人士和信教群众不断增进“五个认同”。要切实加强与港澳台海外统战工作，不断深化与港澳台经贸合作，认真落实各项政策举措，用心用情做好服务，吸引更多客商来我市投资兴业。

坚定不移推动民营经济高质量发展

闪光数字背后的技术实力

本报记者 徐斐

在邹城市天河科技生产车间，八台掘锚护一体机正在加紧赶制，由于设备拥有煤矿巷道施工掘锚护一体推进专利技术，今年市场表现抢眼，销售总量突破60台，销售金额超过3.6亿元。

坐落于邹城的天河科技是一家民营企业，别小瞧了这家民营企业，它生产的掘锚护一体机在行业内可是顶呱呱，自动化程度达到了国外同类产品水平，解决了国产掘锚护一体机定位精度不够、过度依赖进口的难题，也让企业成为行业不可或缺的配套商。2019年以来，国家出台了关于煤矿机器人研发、煤矿智能化建设等一系列政策，天河科技抓住时机加大科技投入，实现了华丽转身，成为国家专精特新重点“小巨人”企业、国家高新技术企业、国家知识产权示范企业、国家绿色工厂、山东省瞪羚企业、山东省技术创新示范企业。目前主营产品包括煤矿高效智能掘进装备、混凝土施工装备、粉尘防治装备、冲击地压防治装备以及煤矿机器人五大系列。

技术实力是研发的关键。天河科技拥有煤矿智能掘进装备山东省工程研究中心等5个省级研发平台以及济宁市矿山智能掘进技术创新中心等5个市级研发平台，与山东能源集团、中煤集团、华阳集团等大型煤炭企业长期开展科技合作，与中国矿业大学、山东大学等高等院校建立了产学研合作关系。先后承担(参与)国家、省部级重点项目21项。获得江苏省科技进步一等奖、中国煤炭工业协会科技进步特等奖等多项科技奖项。拥有各项知识产权100余项，其中发明专利22项，软著12项。形成企业标准40余项，牵头发明专利1项、团体标准4项。4项科技成果经鉴定达到国际领先水平，3项科技成果处于国际先进水平。获6项山东省首台套技术装备、1项山东省首版次高端软件、1项山东省单项冠军产品认定。3项产品列入《煤矿安全先进适用技术装备推广目录》。入选工信部矿山领域机器人典型应用优秀场景4项。

凭借国际先进水平的科技创新研发、高端精细水平的产品加工制造以及高专业水平的销售服务，天河科技获评全国煤炭行业科技攻关突出贡献单位、最佳协作单位、用户满意供应商等荣誉称号。尤其是今年9月，天河科技的“矿用BBZ系列智能掘锚护一体机”荣获山东省“省长杯”工业设计大赛金奖，彰显了产品卓越品质和市场竞争能力。天河科技的“面向冲击地压矿井防冲钻锚护一体机”成功入选2024年“山东制造·齐鲁精品”，增强了品牌竞争力和持续发展能力。

推进绿色低碳高质量发展

取长补短 提质赋能

——全市下半年绿色低碳高质量发展现场观摩综述

本报记者 徐斐

项目是增量之源、振兴之本，是一个城市发展的底气和后劲所在。

12月12日，全市下半年绿色低碳高质量发展现场观摩活动进入第二天，先后对嘉祥县、金乡县、鱼台县和微山县的12个项目进行观摩。

以高质量项目看实绩，以高质量项目比高下。此次观摩活动犹如一面多棱镜，各县市区在充分展示自己优势的同时，也在静心聆听、用心观察其他县市的长处，潜心琢磨如何补齐自身短板、持续放大竞争优势，真正做到在对标先进中思索，在寻找差距中审视。

与会人员在嘉祥县观摩了嘉北木材产业园转型升级项目、东辰汽车高精密封键部件智能化生产项目和科伦普合金新材料研发生产项目。

嘉北木材产业园转型升级项目新上聚能板和刨花板生产线，基于工业互联网等技术的SCIP-MES智能制造执行系统，采用国际领先的全自动平压流水线，生产效率较传统工艺提高10倍，同空间产值提高3倍。项目投产后，可年产刨花板30万立方米、聚能板20万立方米。

东辰汽车高精密封键部件智能化生产项目是2024年省绿色低碳高质量发展项目，主要建设生产车间、研发中心及附属配套设施等，购置TB4封闭式四点工位压力机、GL数控光纤激光切割机国内一流设备223台套。项目以智能机器人加工生产线为实施主线，做到机加工车间生产智能化，引领汽车零部件楔键加工工艺转型升级。

科伦普合金新材料研发生产项目采用先进的轧机厚度、板型控制等自动控制系系统，精确控制铝镁合金溶液配比，生产的铝镁合金耐热性为传统镀锌钢板的10-20倍，具有较高的平面耐腐蚀性和切口自愈性，广泛应用于建筑钢结构、中大型

固定翼无人机、高铁内壳和汽车板等领域。

在金乡县观摩了江汇高端精细化学品项目、爱洛玛医美新材料项目和山东凯益大蒜胶囊、复合调味品项目。

江汇高端精细化学品项目是2022年省重大项目，通过采用国际最先进的全酸工艺，实现产品氯化效率提高20%、TOC含量降低75%、单位能耗降低15%、设备投资节省15%、废水减少40%、高纯双氧水纯度达到美国SEMI标准G4要求、能耗降低50%。项目投产后，可年产工业级双氧水18万吨、双氧水衍生产物3.8万吨，拉动下游有机酮、脘、酯产业20亿元产值。

爱洛玛医美新材料项目为2022年省双招双引项目，引进了德国先进的设备和工艺，采用微通道管式反应器和超重力反应器替代传统釜式反应器，在有机合成和精制提纯工艺上获得显著成效，是国内同行业中可以实现全链条天然有机管控的佼佼者。(下转2版B)